

А.В. Бредихин

Перспективы развития Шанхайской организации сотрудничества

Аннотация. В условиях глобальных трансформаций наднациональные интеграционные объединения, формирующие альтернативные коллективному Западу подходы, укрепляют свою роль, привлекают внимание государств, не входящих в их состав. Усиливаются новые центры многополярного мира. Интеграция при этом затрагивает различные сферы деятельности: политику, экономику, энергетику, культуру, противодействие терроризму и экстремизму.

Одним из примеров подобных объединений выступает Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Усиливается ее взаимодействие с субрегиональными объединениями Евразии, Африки, Латинской Америки. Формируются общие контуры и определяются объединительные векторы. В 2022 г. ШОС приняла в свои ряды Иран, в настоящее время ряд государств мира, в том числе Белоруссия и Саудовская Аравия, заявили о желании полноценного членства. В рамках статьи представлен анализ текущих процессов, перспектив развития ШОС. Автором дана оценка текущей динамики, представлены альтернативные позиции.

Ключевые слова: Белоруссия, Китай, Монголия, Россия, Саудовская Аравия, Шанхайская Организация Сотрудничества, интеграция.

Автор: Бредихин Антон Викторович, кандидат исторических наук, научный сотрудник, Институт Китая и современной Азии РАН, Москва, Россия. ORCID: 0000-0003-4097-3854. E-mail: bredikhin90@yandex.ru

Для цитирования: Бредихин А.В. Перспективы развития Шанхайской организации сотрудничества // Современная Азия: политика, экономика, общество. 2023. № 1. С. 11—16. DOI: 10.48647/ICCA.2023.43.86.001.

Bredikhin A. V.

Prospects for the development of the Shanghai Cooperation Organization

Abstract. In the context of global transformations, supranational integration associations that form alternative approaches to the collective West are strengthening their role, attracting the attention of non-member states. New centers of the multipolar world are

strengthening. At the same time, integration affects various spheres: politics, economics, energy, culture, countering terrorism and extremism.

One example of such associations is the Shanghai Cooperation Organization. Its interaction with sub-regional associations of Eurasia, Africa, and Latin America is intensifying. Common contours are formed and unifying vectors are determined. In 2022, the SCO accepted Iran into its ranks, currently a number of countries of the world, including Belarus and Saudi Arabia, have declared their desire for full membership. The article presents an analysis of current processes and prospects for the development of the SCO. The author assesses the current dynamics and present alternative positions.

Keywords: Belarus, China, Mongolia, Russia, Saudi Arabia, Shanghai Cooperation Organization, integration.

Author: *Bredikhin Anton Viktorovich*, PhD (History), Researcher, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia. ORCID: 0000-0003-4097-3854. E-mail: bredikhin90@yandex.ru

For citation: Bredikhin A.V. Prospects for the development of the Shanghai Cooperation Organization. *Modern Asia: Politics, Economy, Society*, 2023, no. 1, pp. 11–16. (In Russ.). DOI: 10.48647/ICCA.2023.43.86.001.

Шанхайская организация сотрудничества выступает динамично развивающимся наднациональным интеграционным образованием. Осуществляя работу в сопряжении с субрегиональными объединениями, ШОС формирует новую архитектуру глобального мира и задает политические и экономические тренды его развития [5, с. 16].

Целью данной работы выступает рассмотрение перспектив вступления в состав ШОС новых членов в соответствии с текущими глобальными процессами.

Задачи:

- определить основные субрегиональные объединения-партнеры;
- выявить претендентов на вступление в ШОС;
- дать оценку вызовам и препятствиям на пути вступления в организацию новых членов.

По состоянию на 1 июня 2023 г. в ШОС входят следующие государства: Российская Федерация, Китайская Народная Республика, Республика Индия, Исламская Республика Иран, Исламская Республика Пакистан, Республика Казахстан, Киргизская Республика, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан.

На основании подписанных меморандумов осуществляется работа с рядом международных организаций, действующих в рамках как глобального, так и евразийского пространства, а также Азиатско-Тихоокеанского региона¹.

Определяя формат взаимодействия ШОС с Евразийским Экономическим Союзом, выделим, что три страны — участницы ЕАЭС — входят в ШОС, одна — страна-наблюдатель, одна — страна-партнер. В ОДКБ к числу участников добавляется состоящий в ШОС Таджикистан.

¹ Общие сведения. Международные организации. URL: <http://rus.sectsc.org/cooperation/20151208/16875.html> (дата обращения: 10.06.2023).

Особый формат взаимоотношений сложился у ШОС с БРИКС. Три страны БРИКС (Россия, Китай, Индия) состоят в Шанхайской Организации Сотрудничества. Через регионального лидера, Бразилию, сложился выход на Общий рынок стран Южной Америки (МЕРКОСУР — от исп. Mercado Común del Sur), а через Южно-Африканскую республику — на Зону южноафриканского рэнда (ЮАР, Лесото, Намибия, Эсватини и Ботсвана). Данный вектор в условиях активизации работы ШОС с Египтом позволит усилить сотрудничество с Африканским Союзом в целом [1, с. 28]. По мнению министра иностранных дел Индии С. Джайшанкара, ШОС впоследствии могла бы объединить часть своей деятельности с БРИКС+, Евразийским экономическим союзом, Содружеством Независимых Государств и развивать более прочные торговые и инвестиционные связи с другими региональными структурами, такими как АСЕАН, Африканский Союз и МЕРКОСУР¹.

Странами-наблюдателями ШОС выступают Исламская Республика Афганистан, Республика Белоруссия, Монголия. В организации определен формат государства-партнера — это Демократическая Социалистическая Республика Шри-Ланка, Турецкая Республика, Республика Армения, Азербайджанская Республика, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Арабская Республика Египет, Государство Катар, Королевство Саудовская Аравия. В 2023 г. данный статус получили Государство Кувейт, Мальдивская Республика, Республика Союз Мьянмы и Объединенные Арабские Эмираты². Несколько иных государств подали заявку на получение этого статуса. По данным издания Agab News, Сирия, Ирак, Израиль, Бангладеш и Вьетнам также надеются присоединиться в качестве партнеров по диалогу или наблюдателей.

Союзное государство России и Белоруссии способствует активизации интеграции Белоруссии в ШОС. Их сотрудничество со странами — участницами ШОС уже сегодня выступает взаимодополняющим. Де-факто официальный Минск уже сегодня выступает государством, вовлеченным в «шанхайский диалог». «Поддерживаем вынесенное на утверждение совета глав государств решение о начале процедуры приема республики Беларусь в члены ШОС. Подчеркну, мы всегда выступали за полноформатное участие в ШОС Белоруссии, которая является стратегическим партнером и ближайшим союзником России. Это несомненно позволит укрепить возможности объединения в политике, экономике, в сфере безопасности и гуманитарной областях»³, — отмечает президент Российской Федерации В.В. Путин.

В рамках визита в Китай президента Белоруссии А.Г. Лукашенко в 2023 г. официальным Пекином было поддержано развитие образцовых отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства Белоруссии и КНР в но-

¹ The Shanghai Cooperation Organisation Meets in Goa. URL: <https://www.silkroadbriefing.com/news/2023/05/08/the-shanghai-cooperation-organisation-meets-in-go> (дата обращения: 10.06.2023).

² Новые партнеры ШОС по диалогу. URL: <http://rus.sectesco.org/political/20230505/941824/Novye-partnery-ShOS-po-dialogu.html> (дата обращения: 10.06.2023).

³ Путин поддержал вступление Белоруссии в ШОС. URL: <https://ria.ru/20220916/shos-1817198157.html> (дата обращения: 10.06.2023).

вую эпоху: «Стороны продолжают осуществлять всестороннее сотрудничество в рамках многосторонних структур, таких как ШОС и Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Китай поддерживает ускоренное вступление Беларуси в ШОС в качестве полноправного члена»¹. Сроки по вступлению Белоруссии называются кратчайшими, активно ведется работа по подписанию и ратификации ряда международных документов.

В условиях усиления противостояния стран коллективного Запада России с Китаем кабинет министров Саудовской Аравии одобрил решение о вступлении в ШОС, что основывается на долгосрочном партнерстве Эр-Рияда с Пекином². «Китай поздравляет Саудовскую Аравию с тем, что она стала партнером по диалогу с ШОС. КНР готова укреплять сотрудничество с Саудовской Аравией в рамках ШОС, вносить большой вклад в поддержание региональной безопасности и стабильности, содействовать общему развитию»³, — отметило Министерство иностранных дел Китая. США, чьим традиционным союзником на Ближнем Востоке выступает Саудовская Аравия, сдержанны в заявлениях, а по мнению саудовского правительства, данный шаг позволит сохранить баланс в системе внешнеполитических отношений страны с иностранными государствами.

Вступление Саудовской Аравии в ШОС укрепит влияние организации в исламском мире. «Это придаст ШОС большой международный вес благодаря высокому статусу Эр-Рияда в крупных глобальных организациях, таких как Организация исламского сотрудничества и ОПЕК. Кроме того, Саудовская Аравия — крупнейшая экономика среди арабских стран и самая быстрорастущая экономика среди стран G20»⁴, — считает саудовский политолог Азам аль-Шдади. Наличие в рядах организации Ирана, а в числе партнеров ОАЭ, Египта, Катара и Кувейта подтверждает данный вывод. Вступление в ШОС богатых нефтью стран Персидского залива позволит им выступить катализатором евразийского регионализма, наряду с Китаем, Россией и странами Центральной Азии и Кавказа⁵.

Географически расположенная между лидерами ШОС Монголия, по мнению экспертного сообщества, может ограничиться действующим статусом взаимодействия с организацией. Монгольский аналитик Дэмбэрэл Коля указывает, что, не становясь членом ШОС, возможно решать двусторонние вопросы в рамках отношений с соседями. Успех зависит от того, сумеет ли организация найти для этого подходящие формы, и в еще большей степени от того, сумеет ли она обеспечить непрерывное расширение и углубление сотрудничества во всех об-

¹ Китай поддержал ускоренное вступление Белоруссии в ШОС. URL: <https://ria.ru/20230301/shos-1855201849.html> (дата обращения: 10.06.2023).

² Саудовская Аравия присоединится к Шанхайской организации сотрудничества. URL: <https://rg.ru/2023/03/29/saudovskaia-araviia-prisoedinitisia-k-shanhajskoj-organizacii-sotrudnichestva.html> (дата обращения: 10.06.2023).

³ Пекин заявил о готовности к укреплению сотрудничества с Эр-Риядом в рамках ШОС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17404459> (дата обращения: 10.06.2023).

⁴ Выше ШОС: Саудовская Аравия стала партнером организации. URL: <https://iz.ru/1491673/kseniia-loginova/vyshe-shos-saudovskaia-araviia-stala-partnerom-organizacii> (дата обращения: 10.06.2023).

⁵ Why the Shanghai Cooperation Organization matters. URL: <https://www.arabnews.com/node/2147261> (дата обращения: 10.06.2023).

ластях [2, с. 109]. Подобные заявления, но с возможностью рассмотрения формата полноценного членства, делались и властями страны. В качестве доводов приводится поддержка стратегических партнерских отношений разновекторной направленности с Россией, Китаем, Японией, Индией и США¹.

В рамках встречи в 2022 г. председателя КНР Си Цзиньпина с президентом России В.В. Путиным и главой Монголии Ухнаагийн Хурэлсухом китайский руководитель заявил: «Китай надеется, что монгольская сторона как можно скорее примет решение и как можно раньше станет членом ШОС»². Уже в настоящее время реализуется ряд экономических, культурных, трансграничных проектов, способствующих усилению интеграционных связей Улан-Батора и крупнейшего интеграционного проекта Евразии. Поддержка лидеров обеих стран позволит актуализировать вопрос полноценного членства Монголии в ближайшей перспективе.

На основании изложенного переходим к выводам.

Во-первых, глобальными партнерами ШОС выступают не только субрегиональные наднациональные интеграционные объединения экономического и военно-политического характера Евразии, но и других континентов, что обусловлено деятельностью БРИКС и вовлекает в процесс принятия коллективных решений большую часть населения планеты.

Во-вторых, наибольшая перспектива вступления в ШОС есть у государств, имеющих союзные формы сотрудничества с уже действующими членами организации, такими как, например, Белоруссия, и крупными региональными лидерами, стремящимися к уменьшению влияния коллективного Запада, в частности Саудовской Аравией.

В-третьих, к препятствиям по вхождению государств в состав ШОС можно отнести политику многовекторности, неактуальность для страны текущих проектов организации, влияние внешних акторов.

Список литературы / References

1. Бредихин А.В. Культурная soft power Шанхайской Организации Сотрудничества // Культура: управление, экономика, право. 2023. № 1. С. 28—31.

Bredikhin A.V. Kul'turnaya Soft Power SHanhajskoj Organizacii Sotrudnichestva [Cultural Soft Power of the Shanghai Cooperation Organization]. *Kul'tura: upravlenie, ekonomika, pravo* [Culture: management, economics, law], 2023, no. 1, pp. 28—31. (In Russ.)

2. Дэмбэрэл К. Монголия перед дилеммой: ШОС или «Шелковый путь» // Обозреватель. 2021. № 3(374). С. 108—115.

Demberel K. Mongoliya pered dilemnoj: SHOS ili "SHelkovyj put'" [Mongolia facing a dilemma: the SCO or the Silk Road]. *Obozrevatel* [Observer], 2021, no. 3(374), pp. 108—115. (In Russ.)

¹ Why Mongolia Is Steering Clear of Full Membership in the SCO. URL: <https://thediplomat.com/2022/09/why-mongolia-is-steering-clear-of-full-membership-in-the-sco/> (дата обращения: 10.06.2023).

² Китай надеется, что Монголия скоро примет решение о вступлении в ШОС. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15764155> (дата обращения: 10.06.2023).

3. Ли Мэнлун, Жэнь Му. К вопросу о китайско-российском гуманитарном сотрудничестве в рамках ШОС // Архонт. 2018. № 6 (9). С. 17—26.

Li Menglong, Ren Mu. K voprosu o kitajsko-rossijskom gumanitarnom sotrudnichestve v ramkah SHOS [On the issue of Chinese-Russian humanitarian cooperation within the SCO]. *Archont*, 2018, no. 6(9), pp. 17—26. (In Russ.)

4. Мнацакянян Д. Г. Перспективы развития двусторонних отношений России и Китая в рамках Шанхайской организации сотрудничества // Архонт. 2018. № 6 (9). С. 27—33.

Mnatsakanyan D. G. Perspektivy razvitiya dvustoronnih otnoshenij Rossii i Kitaya v ramkah SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Prospects for the development of bilateral relations between Russia and China within the framework of the Shanghai Cooperation Organization]. *Archont*, 2018, no. 6(9), pp. 27—33. (In Russ.)

5. Разрыв гегемонии: новое исследование строительства международного порядка и системы глобального управления в новую эпоху / под общей редакцией кандидата исторических наук Бредихина Антона Викторовича. М.: АНО ЦЭМИ, 2023. 126 с.

Razryv gegemonii: novoe issledovanie stroitel'stva mezhdunarodnogo poryadka i sistemy global'nogo upravleniya v novuyu epohu [The Hegemony Gap: a new study of the construction of the international order and the global governance system in a new era], under the general editorship of Candidate of Historical Sciences Bredihin AntonViktorovich. Moscow: ANO CEMI, 2023. 126 p. (In Russ.)

Поступила в редакцию (Received): 25.05.2023.

Доработана после рецензирования (Revised): 01.06.2023.

Принята к публикации (Accepted): 10.06.2023.